

《小卡片、大民生——从居民健康卡透视郑州民生大情怀》系列报道

信息化强大引擎助跑民生健康

3月1日,全国首批居民健康卡首发仪式在郑州启动。这意味着今后参合农民在全省范围内看病就医将实现“一卡通”,标志着我市居民健康管理步入了信息化的新阶段,成为我市医疗卫生事业发展一个具有重大意义的里程碑。

近年来,围绕卫生信息化建设,市卫生局始终坚持“视点聚焦公共卫生,重心下移乡镇基层”的原则,重视基层,优先发展公共卫生信息化。目前,我市已建立纵向贯穿市、县(区)、乡、村,横向覆盖卫生主要业务领域的局域网络和中心;全市233家医疗机构接入专网;村村有电脑,村村信息通,实现了全市卫生信息资源的共享与互通。

如今,无论到卫生行政部门办事,还是到医院、村所看病,每一位普通群众都能感受到卫生信息化所带来的便捷。信息化正成为郑州卫生事业快速发展的强大引擎,成为惠及民生健康的“加速器”。

记者 邢进 通讯员 张岚

A 构筑信息化高速公路

卫生部在“3521-2”卫生信息化工程设计框架基础上,提出了居民健康卡建设要求,2011年11月正式启动了居民健康卡项目。

郑州市作为试点城市,在短短两个多月的时间里,就设立了居民健康卡注册管理中心,完成了卡型的选择、密钥体系的建设、基础信息的采集、业务系统的改造等多项重点工作。

居民健康卡在郑州推行得如此迅速,得益

于我市构筑了一条信息化高速公路——郑州市区域卫生信息平台及新农合、妇幼保健、基层医疗机构综合业务平台等应用系统。

为了构筑信息化高速公路,我市遵从顶层设计,高端论证的理念,编制完善了《郑州市医疗卫生信息化总体建设规划方案》,投资2760余万元,建立了市级交换平台、数据中心,全市233家医疗机构接入专网;实现了以社区、乡村、妇幼保健、新农合全程联通、共享、共用的率先应用。为农村公共卫生管理服务中心、妇幼保健机构配置电脑1545台(套)、打印设备762台(套),实现村村有电脑,村村信息通;市属6家医

疗机构成为第一批创建数字化医院示范单位,提升了医院综合服务效能;对2579名村医和2000多名乡镇及社区卫生机构人员进行了信息化技能培训,初步建成纵向贯穿市、县(区)、乡、村,横向覆盖卫生主要业务领域的局域网络和中心。

如今,打开郑州卫生信息平台,轻点鼠标,便能全面了解医疗机构重点指标的运行情况、每个参合农民的住院就诊及费用结算情况、儿童免疫接种情况以及城乡居民的电子健康档案等,一个窗口观全局,一点鼠标通城乡,初步形成助力新医改、服务大民生的全民健康网。

B 农民轻松实现网上远程会诊

卫生信息化建设为我市农民所带来的便利可以追溯到4年前。

2008年8月12日,我市医疗卫生信息化应用现场会举行。在郑州经济技术开发区毛庄村卫生所,轻点鼠标,村医马福刚就与郑州大学第一附属医院教授轻松实现网上远程会诊。

马福刚说:“通过网络平台,我们村医之间

不仅能互相交流探讨,碰到疑难问题还可请专家进行远程会诊。同时,闲暇之余,我们还能上网进行培训学习,提高业务水平。”

“在这里做的心电图,瞬间就能传输到大医院,接受专家的诊断和治疗,这在以前想也不敢想呀。”抱着孩子来看病的村民赵子荣接过话说,以前村民到市里医院看病要自己先垫费,电脑联网后,在村里就可报销,不用来回奔波,还能清楚地看到账户资金和消费记录,能请省里大医院的专家网上给看病。

C 信息化引擎助跑民生健康

2009年5月,我市医疗卫生信息化建设全面开展以来,到目前全市基层医疗单位都实现了与市卫生信息交换平台的对接。基层医疗卫生服务综合业务平台负责采集居民健康数据,并上传至郑州市居民健康档案数据库,通过专用网络与各家医疗机构实现安全的数据互通,对全市的医疗卫生数据进行统一的管理及区域性的共享。同时,远程双向会诊将使患者在第一时间得到快

速诊断及治疗,远程心电系统可实现社区医院与上级医院的心电图远程传输,患者在社区医院就能够得到大型医院的专家治疗。

“目前,全市已有15家二级以上医疗机构加入郑州市联合预约挂号平台,可预约专家库中1882名副高级以上职称专家;通过双向转诊系统,可实现医院与社区卫生服务机构间的病人互转。”市卫生局局长顾建钦说,目前全市近81%的基层医疗单位实现了与市卫生信息交换平台的对接,市级数据库已采集存储居民健康档案448.5万份,采集社区卫生、妇幼保健、慢性病管理等相关业务

当年,该区新农合医疗信息化应用走在全省乃至全国前列。通过新农合医疗信息系统,该区55个村的卫生室和新农合全部实现“一卡通”,按照从农合办,到乡镇卫生院,再到村卫生室的三级管理模式,在管理、应用、监督等方面,使医疗卫生信息资源得到了充分利用,新农合医疗基金完全实现了“公平、公正、公开”。

我市借鉴该区的成功经验和做法,并在全市全面铺开,2010年实现了“医疗卫生信息化城市”建设目标。

数据76万余条。市新农合定点医疗机构全部开通了即时结报,并实施了“片医地图式定位责任服务管理”,开设郑州片医网。

信息化让我市参合农民即时报销成为现实,让公共卫生服务网络化管理成为现实;信息化使药品网上集中招标采购更加规范,使医疗服务更加高效;信息化也使居民健康电子化管理的梦想成真。

对于郑州信息化未来发展,顾建钦表示:“我们将继续努力,争做居民健康卡民心工程信息化的开路先锋。”

冷空气来袭,全省降温4℃

两天后,气温回升至10℃

□郑州晚报 简洋

本报讯 昨天,又是那么有春天气息的一天,但随着本周新一股中等强度冷空气的到来,老天又要变脸了!

冷空气来袭,我省部分地区有小雨

从昨天夜里到今天,我省西部、南部地区多云转阴天,其中南阳、信阳、驻马店三地区和三门峡、洛阳两地区南部部分地区有零星小雨或小雨飘洒,其他地区也逃不过阴云的掌心。东北风开始增大到3级左右,我省各地气温随之回落,省内最低气温出现在北部、西部山区,在0℃~2℃,省内最高气温较前几日下降4℃左右,全省都在6℃~8℃。

不过,这股冷空气好像是个急脾气,来得快

去得快。明天,我省西部、南部将阴天转多云,其他地区多云转晴。

三八节,多云和3级风陪伴

咱们郑州市的天气如何呢?昨天的阳光,加上12℃的气温,一直在蒸发着空气中的水分,市区空气相对湿度不足20%,真干!

今天是三八妇女节,天气没有昨天好,我们只能在多云和3级东北风的陪伴中过节了。今天市区的最高气温较昨天下降4℃左右,在7℃~8℃,市区最低气温在4℃~5℃。

别看温差不大,但凉风吹起的时候,可不要忘了加衣!明天,还要再忍受一天的多云天气,气温没有明显变化。

后天,随着冷空气的远去,郑州的气温将再次回升至10℃以上,我觉得,春天就近在眼前了!



在连云路南三环交叉口南100米处 谁家的广告牌在毁花坛的家?

□郑州晚报 简洋 通讯员 吕玉辉 文/图

本报讯 “也不知是怎么回事儿,早上突然就看到它立在花坛中,两侧的绿篱、花草、浇水的管子都被破坏了,花坛内乱作一团!”3月5日早上7点多,二七绿化队崔师傅在连云路与南三环交叉口往南100米处发现一大型跨街广告牌,还成了毁绿占绿的凶手,它的主人是谁呢?

昨天,记者来到连云路与南三环交叉口,那个跨街广告牌非常醒目。据目测,该广告牌跨街宽度30多米,身高10多米,两只“大脚”强占并毁坏道路两侧绿篱各8米,中间花坛6米,共计近50平方米。有趣的是,该广告牌上写“创建文明城市,共建美好家园”。

“当时你是没在,这路两侧的花坛里栽种的金叶女贞、中间花坛里的月季都被挖出

来,并被随意丢在路边,花坛内浇水的管子也被挖断,冒出的水积满了花带,还流到路上!”崔师傅边说边摇头。

目前,郑州市绿化工程管理处二七绿化队已组织人员恢复了花坛内绿篱,但由于担心开挖地面造成地基下沉,导致广告牌倾斜,因此暂时无法修复被挖断的水管。

二七绿化队将该情况通知市园林局园林绿化行政执法监察队,经询问,二七区政府、京广路街道办事处、佛岗村均否认该广告牌为其所有,附近房地产商也称他们不知此事,经过3天寻访,至今仍未找到这个毁绿占绿的广告牌的主人。

郑州市园林局园林绿化行政执法监察队希望借助晚报的力量,找到该广告牌的主人,“希望他们能自觉尽快与我们联系,自行拆除违法广告牌并接受相应的处罚”。



花儿为什么这样红?

昨天,远远看到人民路一商场门前有一棵漂亮的“花树”,走近一看原来是在铁支架上绑的假花。记者 马健 图